

LA ÚLTIMA HORA

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos 2—Tel. 1243
ADMINISTRACION: P. Cort, 29. Tel. 2820
PALMA DE MALLORCA

Extranjero semestre . . . 24'
Un mes 2'50 Ptas.
Número suelto 15 cts.

Lunes 8 de Agosto de 1938.—III Año Triunfal.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLV. — Núm. 13.777

UNA PATRIA
La Patria: España.

UN ESTADO
El Estado: Nacional-Sindicalista.

UN CAUDILLO
El Caudillo: Franco.

El final de la aventura roja en el Ebro

Después de ocupar nuestras fuerzas las posiciones enemigas entre Mequinenza y Fayón quedó formada una gran bolsa en la que quedaron encerradas las fuerzas rojas.—Esta bolsa quedó hoy absolutamente limpia siendo destruida la 42 división roja, cuyos hombres fueron muertos y prisioneros y el resto se ahogó.—Pasan de 3.000 los prisioneros hechos y de varios millares los muertos.—Se ha cogido una enorme cantidad de material y el enemigo ha sufrido un duro castigo digno epílogo a su trágica aventura.

El parte oficial de la guerra

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo con las noticias llegadas correspondientes al día de hoy:

EL DE ANTEANOCHE

En el día de hoy nuestras tropas han atacado brillantemente las posiciones del enemigo en el sector Fayón-Mequinenza, ocupando las líneas rojas del Alto de los Auts, venciendo y arrollando todas las resistencias y acorralando violentamente a los rojos contra el río.

Pasan de 2.000 los prisioneros hechos, encontrándose en estos momentos más enemigos cercados y sin posible salida. Algunas de las unidades rojas enteras fueron envueltas y copadas. El castigo infligido al enemigo ha sido durísimo, pues se llevan recogidos más de 900 cadáveres de los rojos, entre ellos, el jefe de una brigada y muchos oficiales. Además, se han recogido 1.600 fusiles de repetición, 56 ametralladoras, 180 fusiles ametralladores y mucho material, que en su derrota no han podido retirar.

Nuestra aviación ha efectuado servicios eficacísimos, ametrallando y bombardeando concentraciones enemigas, así como las vías de comunicación y el puente que los rojos habían establecido en esta parte del Ebro, diezmándoles y cortándoles el paso hasta quedar éste bajo el dominio de nuestras tropas.

El día 4 bombardeó nuestra aviación los objetivos militares de la estación de Altafulla, un tren de municiones en la de Hospitalet que fué destruido a causa de su explosión y los objetivos militares del puerto de Valencia, y ayer fueron bombardeados los del puerto de Barcelona.

Salamanca 6 de Agosto de 1938.—III Año Triunfal

De orden de S. E., El General Jefe de E. M.,

Francisco Martín Moreno.

EL DE ANOCHE

En el día de hoy ha quedado absolutamente limpia la zona del valle del Ebro entre Mequinenza y Fayón. La 42ª división roja que lo ocupaba ha sido destruida y sus hombres muertos, prisioneros o ahogados. Su armamento abandonado en las barrancadas y trincheras fué recogido por nuestros servicios, así como la gran cantidad de heridos abandonados sin curar por los rojos. El número de prisioneros hechos en el día de hoy, pasa de 1.000 y el de muertos es incalculable, pues a los recogidos en las trincheras y caminos hay que aumentar los centenares que quedan abandonados en las barrancadas y la gran cantidad de ahogados que arrastran las aguas del Ebro.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.— Hoy ha continuado la intensa actuación de la aviación en el sector del Ebro, batiendo concentraciones enemigas y destruyendo algunos puentes de los que el enemigo establece.

El día 6 una de nuestras escuadrillas bombardeó el aeródromo de Monjos, alcanzando a 3 aparatos que en él había.

El día 5 un avión rojo anfibio fué perseguido por aviones nuestros en el mar, ocasionándole graves averías y poniéndole en precipitada fuga salvándose gracias a haberse refugiado en la costa francesa. En el mismo día 5, se bombardearon con gran acierto por la aviación, los objetivos militares del puerto de Valencia. En los muelles y almacenes se produjeron violentas explosiones de municiones y asimismo ocasionó un enorme incendio en los depósitos de carburantes de la CAMPSA.

Salamanca 7 de Agosto de 1938.—III Año Triunfal

De orden de S. E., El General Jefe de Estado Mayor,

Francisco Martín Moreno.

El número de LA ÚLTIMA HORA de hoy se vende a 20 céntimos. El exceso sobre precio corriente se destina a «prensa para el combatiente». No regatees tu apoyo a la admirable obra.

El pozo de Fábregas (Escenas del terror rojo)

D. Cristóbal Fábregas, arrendatario de las contribuciones de Cádiz, era de un modo especial en Almería afable. Popular en toda Andalucía lo era de un modo especial en Almería, donde, en el campo de Tabernas, había adquirido una finca con el sólo esfuerzo de su trabajo constante.

Esa finca era la meta de sus aspiraciones. A ella se consagró por entero para dejarla a sus hijos como el mejor de los recuerdos. ¡Con qué cariño la cuidaba! ¡Con qué desvelos, lentamente, de un año para otro, iba mejorándola!

Un día le dijeron que en sus entrañas encontraría agua abundante, de la que estaba muy necesitado el pueblo.

Inmediatamente una brigada de obreros empezó a perforar la tierra, abriendo un profundísimo pozo.

Hay quien asegura que el bueno de D. Cristóbal Fábregas no tenía mucha confianza en el resultado, pero que en su afán de favorecer al pueblo sabía que si no encontraba agua al menos remediarla por una temporada la crisis enorme de trabajo, que tenía a un considerable número de albañiles parados.

¡Los obreros parados del pueblo! Esta era la preocupación de aquel santo varón, y a que no hubiera tendían siempre todos sus esfuerzos.

Pero, volviendo al pozo. Este no dió resultado. Al llegar a los 90 metros de profundidad hubo que renunciar. ¡No había agua! Se tapó el pozo... Una sola vez fué abierto, de nuevo. Al estallar el movimiento revolucionario las hordas marxistas se apresuraron a utilizarlo para que recibiera en su vacío espantoso los cadáveres de las víctimas.

¡Qué mejor, para inaugurarlo, que arrojar a él al hijo de su propietario, a Ricardo Fábregas! Este muchacho era un modelo de jóvenes y tan sencillo, tan democrático, que pese a su elevada posición y a su rango contrajo matrimonio con un humilde telegrafista del pueblo, constituyendo un matrimonio ejemplar, muy feliz, que vivía con el respeto y el afecto de todos.

¡Pero qué importaba ello a la fiera marxista! Así pagaron los infames el buen propósito del viejo Fábregas, de dar al pueblo agua y ocupación a los obreros parados! Así pagaron. ¡Matándole al hijo! ¡Y arrojando su cadáver al pozo!

Pronto el famoso pozo adquirió una celebridad trágica. Se supo en seguida que era la tumba de todas las personas de orden. A él fué arrojado D. Andrés Cassinello Barreto, Diputado cedista. Varios magistrados de la Audiencia de Almería. Casi todas las personas de orden de los pueblos vecinos de Garrucha, de Cuevas, de Vera, de Serón, de Puchena, de Óvera, de Huercal... Primero los acribillaban a tiros. Y luego arrojaban los cadáveres al pozo seco... Muchas veces no era aún cadáveres y caían en las profundidades de la sima lanzando alaridos de angustia y de espanto...

El martirio más terrible fué sin duda el del joven Octavio Martínez Inhiesta.

No era persona sospechosa. Pero había ejercido el cargo de instructor de la Escuela Nacional de Tiro de Almería, antes del Movimiento. Y por esta sola circunstancia fué encerrado en las bodegas del buque-prisión

Astoi-Mendi, y un mal día fué arrancado violentamente de ella y arrojado vivo al pozo.

Octavio Martínez Inhiesta era un hombre joven, como ya he dicho, pero además fornido, fuerte, un atleta. Se resistió a ser arrojado al pozo, rompiendo sus ligaduras y defendiéndose a mordiscos. Le dieron un tiro, que le hirió levemente, y consiguieron arrojarle al pozo.

Pero el muchacho, abiertos los brazos, apretándose contra las paredes, pudo sostenerse casi en el vacío, y lentamente, ir descendiendo hasta alcanzar una de las cuevas del pozo, donde se refugió.

¡Cuántas horas permaneció en aquel rincón, desangrándose, pidiendo socorro, demandando clemencia! Fueron muchas, en las cuales el martirio mayor fué ver continuamente cómo iban cayendo los cadáveres de personas amigas y algunas otras viques se apolotaban en el fondo.

Por fin se compadecieron del infeliz: — ¡Ponte en el centro del pozo que te tiramos una cuerda...

El espíritu de conservación hizo que el desdichado, asintiendo a la esperanza, se colocara en el centro y alzara la cabeza en espera de ver caer una cuerda...

Pero en vez de una cuerda le arrojaron una piedra que se calcula debía pesar unos quinientos kilos, y que desde luego deshizo el cráneo de la víctima, que acabó así todos sus sufrimientos, y que sin duda alcanzó en el Cielo el perdón de sus culpas y de sus errores políticos de la vida pasada, de los que debía estar muy arrepentido, por el pago que le dieron por ellos.

Otro caso de crueldad inusitada fué el de los hermanos Ortega, que no habían cometido más delito que el ser administradores del convento que las monjas de la Compañía de María tenía en la Rambla del Obispo Orberá. Los sacaron de su casa y al pasar por el pueblo de Huercal obligaron a todas las vecinas a que les apuñalasen, levemente, para que llegaran vivos al pozo. Una de las mujeres a la que obligaron a hundir el cuchillo de la cocina en las carnes de los desdichados, murió de un ataque cardíaco, producido por la emoción. Se calcula que cada uno de los dos hermanos recibió más de doscientas pequeñas puñaladas. Cuando los arrojaron al pozo eran ya cadáveres...

Como dato final y espeluznante diré que el hedor que despedía aquel pozo trágico era tal, que a pesar de estar a 10 km. de la carretera general, al transitar por ésta, llegaba el olor nauseabundo.

A fin de poner coto y término a esta situación que podría traer como consecuencia una grave infección, el Inspector Provincial de Sanidad, acompañado de un gran lujo de Secretarios y de ayudantes, después de una visita ocular ordenó se arrojaran al pozo, hasta cegarlos, unas cuantas toneladas de cal viva. Sobraron algunas toneladas, pues los cadáveres llegaban ya al borde del pozo...

Cuando termine la guerra y se haga la estadística exacta de monstruosidades marxistas, el pozo de Fábregas ocupará un alto y macabro lugar en la lista interminable de crímenes salvajes, sin precedentes en la historia del mundo.

ANTONIO PERE DEZ ALOQUER

De Occidente a Oriente

HOY, DIA 8 DE AGOSTO DE 1938

Es desconsoladora para la paz la impresión última que recogemos acerca de la cuestión ruso-japonesa. Y lógicamente debe esperarse que surja, con todo su cortejo de horrores y desventuras, la guerra entre ambos pueblos, para sumarse a la que vienen sosteniendo los súbditos del Imperio del Sol Naciente con los que lo serían, de no haber adivinado aquella loca república de Sun-Yat-Sen, del Imperio Celeste tradicional y milenar.

Los moscovitas de Stalin llevan a todas partes la contienda. Ellos — desde que nacieron a la vida a raíz del Tratado de Brest-Litovsk — se han propuesto ser los portaestandartes de cuanto sea catástrofe política, hecatombe moral, desorden cimosos, ambición insaciable, guerra de bárbaros.

Así la establecieron en España. Ellos fueron los que trajeron a los rojos de acá toda la bestial enseñanza que frutos tan superabundantes ha dado a lo largo de todo el territorio que el marxismo ha ocupado, y del que se ve desposeído rápidamente gracias al admirable acierto del Caudillo y a las soberbias virtudes militares de nuestras tropas invencibles.

Ellos han sido también los que intentaron con esfuerzo inaudito crear en Francia una situación en todo semejante a la española, para lograr extraer de ella frutos idénticos. No nacieron todavía, pero — si Dios no lo remedia — no dejarán de nacer en su oportunidad.

Siguieron luego un poco en marcha hacia el Este. Probaron de hacer suya el Austria de Schussnig, mediante el asesinato de Dollfuss. Alemania, para garantizar su propia paz, no tuvo más remedio que llevar a cabo la anexión de aquel pueblo, cuyas características raciales y de carácter hacíanle su hermano por la historia y por el sentimiento.

Más al Este todavía, Checoslovaquia les ofreció buen campo para poner en práctica nuevos experimentos. El problema checoslovaco es un arduo problema cuya resolución no se ha logrado aún, a pesar de que en ello pusieran lo mejor de sus afanes numerosas naciones. La cuestión de los sudetes, sin arreglar por el momento, parece que va tornándose más agria, y por delegación de los soviets — hábiles como nadie en tirar la piedra y esconder la mano — la aviación del gobierno de Praga se dedica al visiteo violando ya las fronte-

ras alemanas, ya los confines polacos, mientras circulan rumores para que los incautos puedan creerlo al revés.

Pero no alcanza a los rusos de Stalin todo ello. Su mirada y sus tentáculos dirigen de nuevo al Extremo Oriente, en donde en 1904 los Ejércitos y la Armada del Japon diéronles lección tan dura. Se limitaron al principio a efectuar lo mismo que en España: una intervención material indirecta, mediante el aprovisionamiento a los chinos, y una intervención moral descarada y per turbadora valiéndose del Kuomintang. Allí, sin embargo, más que en España es vital para ellos el interés. Y las derrotas chinas les han sacado de quicio definitivamente hasta llevarles a que también su intervención sea realizada de frente y por todos los elementos militares con que cuentan. ¿Será el inicio de otra lección, como aquella en que cubriéronse de gloria los ejércitos de los generales Kuroki y Nodgi y las escuadras del Almirante Togo? Lo creemos lo más probable.

Pero, entre tanto, asistiremos a una reproducción exacta de todos los salvajismos puestos en práctica en nuestra tierra española. Asesinatos en tropel, robos inmensos, atropellos infinitos, pruebas las más inconcusas de cómo la civilización rusa es el antipoda precisamente del concepto de toda civilización.

Es lo único que lograrán las hordas moscovitas. Dar nuevo ejemplo de su barbarie sin término. Poner una vez más en evidencia que, lo mismo que en España, donde ponen la planta florecen todos los crímenes al riego de la sangre derramada y de las lágrimas que corren a riaradas inextinguibles.

La justicia socialista

París — El Tribunal Criminal de París se ocupó ayer del intolerable abuso del "Tribunal del taller", con puesto de tres delegados de la Confederación General del Trabajo y de un secretario del Sindicato.

Un obrero llamado Targis se negó a pagar la cotización, semanal de cinco francos, destinada a aumentar la suscripción a favor de la España roja.

Los tres delegados y el secretario mencionado se constituyeron en "Tribunal del Pueblo" y notificaron a Targis que debía abandonar inmediatamente, el taller, precisando que si no ejecutaba la orden, se declararían la huelga y se adoptarían severas medidas contra él.

El obrero "condenado" tuvo que abandonar el trabajo; pero presentó una demanda contra sus "jueces" y ayer, el verdadero Tribunal Criminal aceptando la denuncia formulada por Targis, condenó a los tres delegados de la Confederación General del Trabajo a favor de Targis, que ha cuenta francos de multa y al pago de mil francos en concepto de daños y perjuicios a favor de Targis, que había perdido su trabajo y estuvo varias semanas parado.

No os olvidéis, españoles de los asesinatos del marxismo.

¡Y todavía pretenden ser hombres!

La retirada roja cortada en el Ebro

La desbandada marxista

A los impacientes; a los más exaltados y a todos los buenos patriotas me dirijo hoy con las noticias que importa recoger sin perder sílaba no por ser noticias naturalmente sino por acusar la gran verdad de esta otra jornada de la que voy a ponerles en antecedentes de sus detalles gloriosos.

No se puede haber olvidado la intención que el enemigo desarrolló hace unos quince días en el Ebro pretendiendo llevar a cabo una maniobra de amplitud. La pretensión, empujada, fracasó inmediatamente al oponerse los corazones españoles que se levantaron frente al marxismo como un dique infranqueable en las proximidades de aquellos pueblos, desde la generosidad de nuestro Caudillo había querido mostrar su más amplia tolerancia con olvido de agravios y conductas harto conocidas.

Desde Mesquiza hasta el mar la intención bien urdida quiso asaltar nuestras posiciones y por todas partes halló, pasado, los primeros instantes, resistencias infranqueables. Los seños y vigías, el afán de pueblos, lugares y rutas que ellos manejaron en sus partes se abatieron como castillos de naipes.

Pero en la sangrienta represión que ahora sufre en castigo de esta audacia había una jactancia oja porque en la orilla derecha del Ebro continuaba adormido el marxismo. No es posible olvidar hoy precisamente como resistieron las fuerzas españolas en los sectores de Cherta y Amposta y de que violencia estaban preñados los contraataques a ras de la orilla hasta la misma desembocadura del mar. Estas grandezas épicas multiplicadas y alardes magníficos que antecorrieron a los expedicionarios, entre los que había millares de extranjeros.

Por ello la intención quedó ahogada en un río de sangre de todos los países aliados con el comunismo. Pero eso no era bastante. Lo sabíamos y hubimos de silenciar rigurosamente el empeño de que la empresa quería revestirse de un lujo inigualado. En frenético nuestra artillería y nuestra aviación con rigores imprecables que no tuvieron hora ni minuto de descanso se embargaron de tributar a las unidades de un lado y otro y aún el medio del río.

Supongo que comprendéis lo que quiero decir: labor de bombardeo tan reiterada que llegó a ser mencionada por los propios partes enemigos cuando se daban cuenta de que semejante tarea de los "faciosos" les resultaba a ellos zbrumadora. Y pienso ahora que tenían razón. Con todo, esos refuerzos no eran suficientes y tuvo lugar una nueva repesca a la tenaz ofensa cuya primera parte se ha desarrollado en el día de hoy.

Tampoco quiero insistir mucho en que esta iniciativa nuestra haya sido gloriosa o extraordinaria porque quisiera que los adjetivos los pusierais vosotros al final de mi charla con una oración por los que dieron su preciosa vida por la Patria.

Más sí quiero insistir, antes de seguir, en afirmar la seguridad de la acción genial del Caudillo al rechazar la iniciativa del enemigo y al decidir su contestación ni más pronto ni más tarde de lo que ha sido menester para que sea de una contundencia a tono de la intención. Y para llegar a formar nuestro juicio pensad que hubo en el Generalísimo tal decisión de los acontecimientos anticipadamente que algunos de las líneas pudieron mejorarse porque el Caudillo estimó que nuestro frente tenía que ser el que dibujó con trazo firme y preciso. Y por fortuna y para gloria suya y de España, él como siempre estaba por lo que consiguió poner pronto en la orilla derecha del Ebro mano a la obra de operar activamente. Una, dos, tres líneas fuertes y bien fortificadas; era ante todo y sobre todo la declaración platinada de que no aspiraba a más y aún le sobra la con lo que a costa de tanta sangre había conseguido.

Hoy les ha tocado el turno de desquit, a nuestros soldados y la acción planeada por el Generalísimo se ha interpretado con una maravillosa seguridad y un impresionante resultado.

Se agrava el conflicto ruso japonés

Las conversaciones entre Tokio y Moscú

Contra los japoneses

Moscú. — En diferentes poblaciones rucas hanse renovado las manifestaciones artimponas, tomando parte en ella oficiales y soldados del ejército...

Los rusos envían refuerzos

Moscú. — Según noticias, todavía sin confirmación oficial, las tropas rusas que se hallan en la frontera del Manchukuo han enviado grandes contingentes de artillería, artillería y carros de asalto, reemprendiendo inmediatamente la ofensiva contra los japoneses.

Echan a un consul

Moscú. — Las autoridades soviéticas de Khabarovsk han obligado al consul nipón a abandonar la ciudad.

Las proposiciones

Tokio. — El Ministerio del Exterior ha hecho públicas por medio de la prensa las proposiciones presentadas a Moscú para detener las hostilidades. Pero el mismo comunicado realza las grandes dificultades que entraña la exacta delimitación de los confines en la frontera ruso-coreana.

Crónica de esta mañana sobre las conversaciones tenidas

Moscú. — Ayer ha continuado las operaciones en la frontera de Corea. Las tropas japonesas han abierto el fuego y bombardeado el territorio soviético. La artillería rusa contestó, entablándose un duelo que duró más de tres horas. Cerca de Chankufeng tuvieron lugar intensos cañoneros entre la artillería japonesa y la soviética, situadas a unos 800 metros de distancia.

A las cinco de la tarde diez aviones de bombardeo soviéticos volaron sobre Caiko a unos 30 kms. de Chankufeng, dejando caer algunas bombas. Según otros telegramas, un centenar de aviones soviéticos volaron ayer sobre la frontera de la Corea y el Manchukuo, bombardeando algunas posiciones japonesas.

Entre tanto, ayer domingo por la tarde tuvo lugar una larga conversación de dos horas y media entre el embajador japonés Shigimitzu y el comisario de negocios extranjeros de Rusia Litvinoff, para ver de arreglar los incidentes militares que se están produciendo en la frontera de Corea.

Según el comunicado oficial soviético, en dicha reunión el embajador japonés expuso nuevamente el deseo de su gobierno, de resolver el asunto por vía diplomática. Litvinoff contestó que solo podía acceder a ello si el Japón reconocía la frontera rusa tal como se hallaba ésta antes de la ocupación de las colonias de Chankufeng por los japoneses, el día 26 de julio último. El comunicado da además los siguientes detalles...

La gran victoria de ayer en el Ebro

¡Franco, Franco, Franco!

¡Qué alegría daba hoy recorrer estos frentes del Ebro! La noticia de la gran victoria que ayer obtuvieron nuestros muchachos había circulado rápidamente por todos los sectores, y como es lógico fué acogida con muestras de general entusiasmo por las tropas, y no por cierto porque dudase nadie de que había de llegar esta jornada luminosa, ya que todos la tenían por descontada y segura, sino porque para el ardor combativo de nuestros muchachos se tardaba ya demasiado en dar a los rojos internacionales el empujón y escarmiento que merecían por su pasada audacia. Y se ha hecho con la máxima arrogancia a su taimado empeño, a su aventura loca de pasar el Ebro, perpetrada como de costumbre por sorpresa, con nocturnidad y alevosía, porque ya es un hecho demostrado que no les faltó ayuda alevosa aquella noche. Nosotros hemos replicado a plena luz del sol, dando el pecho, casi avisando al enemigo que le íbamos a atacar. Este es nuestro sistema de siempre; esto es—como ahora se dice—nuestro estilo. Y es así porque una vez más vuelve a notario—nosotros no buscamos jamás éxitos espectaculares, ni vamos tras la conquista de objetivos teatrales de farándula y solo útiles para la propaganda embustera. Nosotros, ayer y siempre, perseguimos como objetivo esencial batirnos dura, reclamatione, a fondo con el enemigo; cuanto más duro y más a fondo mejor y por ello se nos da un ardite el que esté o no prevenido cuando le atacamos, antes bien, preferimos que lo esté, porque así tenemos la seguridad de que presentará batalla con contingentes numerosos y le podremos destrozár in placablemente.

Así aconteció ayer. No os engaño españoles, si los digo que después de aprobar hoy por mí mismo el resultado de la batalla de ayer en que vencimos roudamente, no cambiaría lo conseguido, ni siquiera con la conquista de—de que diría yo—de Tarragona, de la capital de la región donde se libró el formidable encuentro.

Seis son las brigadas que ayer destrozamos al enemigo y tres de ellas por lo menos extranjeras: La 226ª, la 227ª y la 59ª, tres brigadas que ellos mismos venían titulado internacionales. Pero aunque no las titulases así sería lo mismo. Bastaba hoy ver los grupos que formaban los 2.000 prisioneros ayer capturados y rebusa por las barrancadas que contornean los célebres altos de Auts, rebusa or las barrancadas que con para darse cuenta de que lo que hemos tenido enfrente durante estos días ha sido el cogollo de la mesnada internacional. Bastará asimismo a cualquiera visitar los hospitales en que hoy fueron asistidos aquellos heridos que hemos ido decogiendo por el campo, todos ellos sin curar, abandonados cruelmente a su suerte y a nuestra caridad, para asimismo sentir el convencimiento de como hemos tenido que pelear con lo mas florido del hampa marxista comunista y de internacional. Internacionales eran también los jefes; ¡Y qué jefes!

Si escuchais como lo he hecho esta tarde a los prisioneros y heridos rojos, os dareis cuenta, españoles que me ateneis, de la catadura moral de esta genteza. Bastará decir que a mí mismo los aludidos prisioneros me han expresado su indignación mas ca lurosa, porque los jefes de cuerpo de ejército, de división, y de brigada que estaban encargados del sector Fayón-Mequinenza, se encontraban al otro lado del río todos estos días para librarse de los bombardeos de nuestra aviación; y cuando se inició la batalla, lejos de acudir a ella para ponerse al frente de sus tropas, continuaron tranquilamente viendo los toros desde la barrera, es decir, al otro lado del Ebro. Unicamente se hizo presente en el campo de combat un jefe de brigada, que esta mañana fué encontrado muerto por nuestros soldados en la rebusa de ayer tarde, como se han encontrado muertos muchos oficiales en el día de hoy.

Cúmpleme hacer un elogio so por la victoria de ayer hoy, así me lo han pedido jefes de nuestras unidades, artillería, que estuvo sem magnífica durante todo el so al incendiar durante el jornada los puentes y para los que se decidieron a vesar el río a nado, pero los que lo intentaron perecieron gados entre el caudal del Ebro de esto, durante el día ha dado un caso curioso: mas de 70 rojos han visto el río hacia nuestra orilla, mente con la intención de nuestras filas.

El segundo elogio se da a los carros de combate que tuvieron decisivos. Hay que ferreno para darse cuenta de representa la conquista de los altos de Auts, emprendida mente por su ventiente meses. Los carros, repito, estuvieron en su acometida, y también nuestros infantes materialmente pegados a los factos de guerra y con una pocas veces superada por mos y desde luego insuperado todo aquel que no tenga el ser infante español.

La victoria ha sido tan que hoy el enemigo no se ha a moverse siquiera. Bien es que ha quedado acocinado cho tiempo al otro lado del río; ¡Pobres marxistas! ¿Qué a ra? Van a purgar las imprud sus reclamos de entonces. Y vertimos generosamente que un río no era un empuje, máno como para volverse las propagandas; que lo difícil, deramente de hombres, es soldados, de ejército, era p sostenerse después en la cientemente conquistada. El qu no han podido hacer es que si lo hubieran hecho así hiera precisado que tenían rifu de los nuestros por ejemplo de la táctica de comando. El Caudillo, sereno y siempre distinguiendo la de de lo espectacular y atento a rra misma y no a fingir espectáculo, eligió el sitio y el to propicio para dar a los acostumbrada lección de arte como lo hizo en Brunete, o Alfambra, como siempre. El el Caudillo y los que con él ten la responsabilidad de esos valerosos soldados que paña, no son del jaez de los les y jefes rojos que se están los lejos del lugar donde sus dos combaten. Estos días Fr corrió los frentes, estudió la ción sobre el terreno con sus rales y así llegó fácilmente a manera metódica a la victo soldados lo saben, lo saben tusianam cada vez más co. Por eso hoy, por toda la o Ebro solo se ha oído una m morosa, unánime que decía tesis de su entusiasmo espa como parangón mas elocu triunfo pasado y del triunfo que está próximo: Franco, Franco!

EL TEBIB ARRE

2.000 Procedimientos Industriales al alcance de todos por A. FORMOSO

Este libro es la base de las fortunas. 50 pesetas ejemplar

De venta en la librería de...

Il Führer in Italia

Precioso album de grabados del interesantísimo viaje del Führer a Italia.

10 PTAS. EJEMPLAR De venta en la Librería de J. Tous



ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Medicamento de fama universal, en el que lo acertado de su fórmula, la pureza de sus componentes y la exacta dosificación permiten al médico recetarlos en la mayor parte de las enfermedades del

ESTOMAGO e INTESTINOS

Con su uso desaparece el dolor de estómago, dispepsia, hiperclorhidria, vómitos, diarreas en niños y adultos; dilatación y úlcera del estómago; etc., etc.

C. PASCUAL
MEDICO ESPECIALISTA
Tratamiento de las enfermedades venéreas con métodos modernos. Curación de la BLENNORRAGIA por antigua y rebelde que sea en pocos días. Mezquida 9 (junto al Borne).

AUTOS DE OCASION
Compra—Venta—Cambio
CASA GOMILA
Avda. Ant.ª Maura núm. 11.
Vía Roma, 34.

LEÑA DE OLIVERA
aserrada para cocina y calefacción, a precios económicos. Servicio a domicilio. Reina Esclaramunda, 24. Teléfono 2872. Esquina P.ª Toros vieja.

Para dolores
LINIMENTO STADIUM
Fatiga corporal. Reuma en todas las formas. Dolores en general.
Venta en Farmacias al precio de 4 pesetas.

LOMBRICES (cucs)
Desaparecen únicamente tomando el ELIXIR VERMIFUGO Aguilé de Son Servera.

El mejor laxante
EMULGAR

SALPIES
incomparable para baños de pies

SEÑORA
Le recomendamos muy eficazmente el ALKASIL para el lavado de ropa delicada.
Desconfíe de las imitaciones

COMPRARIA COCHE
pequeño, sedán, 7 caballos, 4 plazas. Escribir ofertas con precio al número 1271, Pza. Sta. Eulalia 10. (1271)

ALQUILO PISO
amueblado en punto céntrico, a matrimonio solo. Razón: Pza. Sta. Eulalia, 10. (1270)

Sidra PRINCESA DE ASTURIAS
Pídala en todas partes.

COCHE MORRIS
en perfecto estado. 8 H.P. 4 plazas. Doble repuesto; se vende. Informes: Librería Tous.

VENDERIA
Una camioneta Fiat, muy buen estado, 800 kg. 10 HP. Informes: Café Can Sánchez. (1266)

COMPRO CALENTADOR
leña para baño y lavabo. La Palma, 5-2.ª. (1267)

SE DESEA PISO
Amueblado a poder ser con algo de jardín de precio de 150 a 200 pesetas mensuales. Ofertas por escrito a A. L. A. P.ª Sta. Eulalia, 10. (1269)

HUEVOS PARA BEBER
a 3'30 ptas. docena. "CASA MARIA DE LOS HUEVOS, Baratillo, 11.

ORO PLATA PLATINO
paga todo su valor
Joyería FERMIN—San Nicolás, 17

¡¡PLATA... ORO!!
Puede obtener máximo rendimiento vendiendo en Zavellá, 23. FABRICA.

SEGURO CONTRA DEFUNCIONES
La Funeraria LLORET
GENERALES Nº 29 TELEFONO: 2017

FORD 8 cilindros
completamente nuevo, tipo es se vende. Razón: Pza. Raster Lampisteria.

SE ALQUILA
piso en Son Alegre, a la orilla mar. Baño, calefacción, refugio, formos, Furió, 27.

Españoles, Mallorquines
Enteraos de lo que es la COLECTIVA ELECTRA POPULAR que representa.
Desde su fundación sirve luz y fuerza, sin ninguna interrupción.
ELECTRIFICAMOS UN NUEVO SECTOR

Nuevo Código de la Circulación

3 PESETAS

LA VENTA EN LA LIBRERIA DE I. TOUS, P. CORT

Informaciones

Notas del Mar

El movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue:

ENTRARON

Ayar, por la mañana, fué amarrado en el puerto el vapor italiano "Finanza", condujo pasaje y carga general.

Procedente de Palermo ha llegado hoy el vapor alemán "Málaga" con carga y algún pasaje.

SALIDAS

Anoch, mismo se hizo a la mar el vapor italiano "Firenze".

Mañana saldrá para Málaga y esca la el vapor alemán "Málaga" llegado hoy.

BUQUES DE GUERRA

Saló ayer tarde, para la mar, el acorazado inglés de gran tonelaje que desde hace unos días se hallaba en aguas de la bahía.

Hoy, había en ella, cuatro barcos de la R. I. Marina de Guerra italiana y uno inglés.

Junta Provincial de Abastos

Desde esta fecha regirán como precio de tasa para la venta de la leche a los fabricantes de leche condensada, mantequilla y queso el d. 0'45 pesetas litro, cuyo precio se entiende provisional y regirá hasta el 15 de octubre, en que será de nuevo revisado.

Oficinas de colocación obrera

Esta Oficina recuerda a todo Empleado que tenga necesidad de un puesto de Oficina, obrero, de cualquier oficio, aprendiz, sirviente y cualquier otra persona en concepto de asalariado, sea de uno u otro sexo, no podrá contratarlo libremente sin acudir antes a la Oficina Local de Colocación Obrera, por si hubiese algún pariente de la especialidad que solicita entre los cuales podrá elegir libremente el que le convenga.

Las Oficinas s. hallan instaladas en la calle de la Reina Esclaramunda 27, siendo las horas de despacho de 9 a 1 mañana y de 3 a 6 tarde.

Palma de Mallorca a 8 de agosto de 1938. III A. T.—El Jefe de la Oficina.

Sucesos y desgracias

ACLUERO EL MISTERIO—NO HUBO CRIMEN

Parece ser que ha quedado aclarado el misterio que se originó con motivo de la muerte de un individuo en la calle del Socorro.

No hubo crimen sino un suicidio, pues así parece haberlo demostrado la circunstancia de haber sido encontrada al individuo en cuestión una cuerda al cuello que, pareció, indicar que intentó poner fin a su vida colgándose.

Parecía, además, frecuentes hemorragias, lo que explica la gran cantidad de sangre que en la habitación fué encontrada.

De Enseñanza

El Ilmo. Señor Jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza, en telegrama del día 4 me dice lo que sigue:

"Maestros propietarios procedentes de Escuelas provinciales Cuenca, Albacete y Almería están comprendidos Orden 13 Julio último, debiendo ponerse a disposición, mediante instancia, Inspección y Sección Teruel residentes en Zaragoza".

Lo que se publica para conocimiento de los interesados a quienes afecte.

C. N. S.

ORDEN DEL DIA 6 DE AGOSTO DE 1938 III A. T.

Excmo. Sr. Ministro de Organización y Acción Sindical accediendo a mi reiterada púpila de que me releva de mi cargo de Delegado Sindical de esta CNS, he tenido a bien disponer que entregue el mando al camarada Gabriel Cortés hasta hoy Secretario Provincial Sindical.

El singular afortunado al ser nombrado para sustituirme a quien reglamentariamente correspondía, me evita la presentación del mismo, ya que es de sobra conocida su laboriosidad, inteligencia y lealtad a la Falange.

Me queda sólo, agradecer a todos, colaboradores y subordinados, el cariño y respeto que siempre me tuvisteis y la sincera y leal colaboración que me prestasteis en momentos difíciles de nuestra constante y cotidiana lucha con tanto enemigo encubierto. Seguid vuestra labor con el mismo

entusiasmo de siempre y tened la seguridad de vencer. El programa de Falange Española Tradicionalista y de las JONS se impone.

Si así lo hacéis contad siempre y dondequiera que me halle con todo el cariño de vuestro camarada, Jerónimo Saiz Gralla.

De Marina

Se ha dispuesto que el escudo de España que debe figurar en las banderas de los buques de guerra es el que define el artículo segundo del decreto de 2 de Febrero del corriente año y cuyo diseño apareció en el "Boletín Oficial del Estado" de fecha 12 de dicho mes, no debiendo emplearse el rediseñado que fija el mismo diario oficial nada más que para atenciones burocráticas, con arreglo a la Orden del Ministerio del Interior de 11 de febrero, que inserta dicho número del "Boletín Oficial del Estado".

El "Diario Oficial del Estado" publica la siguiente Orden de la Subsecretaría del Ministerio de Industria y Comercio:

El Reglamento para el Reconocimiento de las Embarcaciones Mercantiles, aprobado por R. O. de 23 de agosto de 1909 y sus modificaciones posteriores, así como otras Disposiciones Ministeriales referentes a la fijación de líneas de máxima carga, de acuerdo con el Convenio Internacional para las líneas de Carga, aprobado por Ley de 30 de junio de 1932, conceden validez en ciertos casos, para efectos Oficiales en nuestro país, a los certificados expedidos por algunas Sociedades Extranjeras de Clasificación de Buques.

En las circunstancias actuales, y máxime teniendo en cuenta la conveniencia de poseer informes exactos de las condiciones y estado de nuestra Flota Mercante, no tienen esas concesiones justificación alguna, ya que el Gobierno Español dispone de los Inspectores de Buques, que son los funcionarios Oficiales facultados para la expedición de los certificados de Reconocimiento, de Disco de Máxima Carga y de las demás operaciones reglamentarias que deben efectuarse en los buques de la Marisa Mercante.

En su consecuencia, dispongo:

1.º—Queda modificado el Reglamento para el Reconocimiento de las Embarcaciones Mercantiles vigente, en el sentido de que solamente serán válidos en España, a los efectos del mismo, los Certificados expedidos por los Inspectores de Buques Oficiales.

2.º—Quedan derogadas las Ordenes Ministeriales que conceden validez Oficial en España a los Certificados de Franco Bordo expedidos por algunas Sociedades Clasificadoras de Buques y sólo se admitirán los Certificados expedidos por los Inspectores de Buques Oficiales.

3.º—A fin de dar facilidades a los Armadores Nacionales para las operaciones de reconocimiento cuando se trate de Buques Mercantes Clasificados en Sociedades Extranjeras, los Inspectores de Buques tomarán las disposiciones oportunas para que aquellas operaciones sean simultáneas con las exigidas por las citadas Sociedades Clasificadoras.

Bilbao, 22 de julio de 1938. — III Año Triunfal. — El Subsecretario, Ricardo Fernández Cuevas.

Ha sido admitido en la Reserva Naval, con la categoría de Oficial 3.º (Alférez de fragata), el radiotelegrafista de la Marina Mercante don Francisco Balaguer Finau.

PARA EL CONCURSILLO QUE SE CELEBRARA EN LA INTENDENCIA DE MARINA DE LAS F. B. M. PARA LA ADJUDICACION DE PRENDAS DE VESTUARIO PARA LA MARINERIA

Se anuncia un concurso para el suministro mensual de 300 faenas kiki de marinería cuyo pliego de condiciones y modelo de vestuario estarán a partir del presente anuncio a disposición de los señores concursantes en las Oficinas de los Servicios de Intendencia de las F. B. M.

La apertura de pliegos tendrá lugar el día 11 del corriente mes a las once de la mañana en el despacho del señor Jefe de los Servicios de Intendencia. Los concursantes estarán exentos de fianza provisional.

Notas militares

MEDALLA DE SUPRIMENTOS POR LA PATRIA

Se ha concedido la Medalla de Suprimentos por la Patria al soldado del segundo Tercio de la Legión Joaquín

Camps Gil, herido grave en el frente de Aragón el día 29 de agosto de 1937; debe percibir la pensión mensual de 12'50 pesetas, con carácter vitalicio, a partir del 1.º de septiembre de 1937.

DESTINOS

En Artillería, pasan a ocupar nuevo destino:

Teniente don Juan Cardona Rodríguez procedente del 16 Ligero, alta del Hospital de El Ferrol.

Y alféreces provisional don Félix Costa Moya, procedente del Grupo Mixto número 3.

El alférez provisional de Infantería don Jesús Cabello Avilés continuará en su actual destino, y el de igual empleo y cuerpo don José María Casanovas Casañer, que estaba en el regimiento de Palma, 36, pasa a nuevo destino, en la Península.

Pasa destinado a la Academia de Jérez de la Frontera, como subinstructor, el teniente provisional de Infantería, procedente de la Academia de Toledo, don José Aguiló Cortés.

Ha sido destinado fuera de Mallorca el alférez de Infantería don Aurelio Ascencio Ponceliz, procedente del regimiento de Palma, 36.

Cesa como monitor en la Academia militar de Avila, y pasa a nuevo destino, el alférez provisional de Infantería don Juan Roselló Simonet.

Se le destina a cuerpo, cesando como monitor de la Academia Militar de Jérez de la Frontera, el sargento provisional de Infantería don José Riera Cal dentey.

Se concede también nuevo destino: Comandante de Artillería don Pedro Socías Sampol, ascendido a dicho empleo por Orden de 23 de junio de 1938.

Teniente de complemento de Caballería don Ramón Estrada Carbonell, procedente del regimiento de Castillejos, número 9, por haber sido declarado apto para servicios oneróticos.

Alférez de Infantería don Guillermo Pol Llompart, que estaba a disposición del General Jefe de la 55 División.

Alférez provisional de Infantería don Miguel Forteza Marceñ, que cesa como subinstructor de la Academia Militar de Riffen.

Alféreces don Sebastián Llinas Bas y don José María Nadal Baixeras, que han cesado como monitores de la Academia Militar de San Roque.

Sargentos provisionales de Infantería don Antonio Segura y don Andrés Tarraoc Planas.

Sargento de Artillería don Pedro Darder Cañellas, procedente de Artillería de Palma, alta del Hospital de Betanzos.

Y sargento provisional de Artillería don Eloy García Fernández, procedente de la Fábrica de Material de guerra, alta del Hospital de Palma.

ALFERECES Y SARGENTOS PROVISIONALES

Publicamos, días atrás, una Orden convocando Cursos para alféreces y sargentos provisionales de Infantería para ser encuadrados en los batallones de Trabajadores. En ambas convocatorias se disponía que, para poder tomar parte en los cursos no debía pertenecerse a reemplazos que estuvieran en filas Según Orden que publica el "Boletín Oficial del Estado" en su número 175, pendiente al 31 de julio último, en dichos cursos podrán concurrir los individuos pertenecientes a la totalidad del reemplazo de 1938, y se proroga hasta hoy el plazo para la admisión de inscripciones.

NUEVOS ALFERECES PROVISIONALES

Por haber terminado con aprovechamiento el curso correspondiente en la Academia militar de Avila, son promovidos al empleo de alféreces provisionales de Infantería don José Prats Ferrer, don Bartolomé Cañellas Coll, don Rafael Llobera Morro, don Eduardo Cós Pujol y don Joaquín Esteve Puig.

ASCENSOS

Se asciende al empleo de alférez de complemento de Artillería a las brigadas de dicha escala y arma don Antonio María Roselló Andreu y don Juan Pascual Blanco, con la antigüedad de 10 de Academia militar de Avila, son promovidos respectivamente.

S. E. el Generalísimo, a propuesta del Consejo Superior de la Armada, ha dispuesto que las condiciones para el ascenso han de exigirse a los jefes y oficiales del cuerpo de Infantería de Marina serán las siguientes:

Coroneles, por elección, en el primer tercio de la escala.

Tenientes coroneles, dos años de mando en unidades armadas.

Comandantes, dos años en unidades armadas o embarcadas.

Capitanes, cuatro años en unidades armadas o embarcadas.

Oficiales, entre alférez y teniente, cuatro años en unidades armadas o embarcadas.

A propuesta del Excmo. señor Almirante Jefe de las Fuerzas de Bloqueo del Mediterráneo, y de acuerdo con lo informado por la Intendencia General de Intervención Central, se ha dispuesto quede rebajado a un año el límite de duración del vestuario facilitado al personal de Infantería de Marina destinado en las Fuerzas del Bloqueo que se encuentra embarcado en los destructores, teniendo en cuenta el mayor deterioro de las prendas que ocasiona la índole especial del servicio en tal clase de buques y que el vestuario suministrado a dicho personal fué de tipo reducido.

BAR JORDA

MUY PRONTO—Frente CINE BORN

†

D. José Noguera Jaume

Teniente Provisional de Artillería, Doctor en Ciencias Químicas
DIÓ SU VIDA POR DIOS Y POR LA PATRIA, A LA EDAD DE 30 AÑOS

E. P. D.

Sus desconsolados padres D. Juan y D.ª Antonia, hermanos D. Miguel, D.ª Catalina, D. Juan, Luis y Andrés, tíos, sobrinos y demás parientes suplican le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que en sufragio de su alma se celebrará en la Parroquial Iglesia de Inca el próximo miércoles día 10 a las diez de la mañana.

No se invita particularmente.

Objetos extraviados

Objetos hallados en los Auto-Taxis "David" durante el mes de julio de 1938, los cuales se hallan depositados en "David Mallorquina, S. A." Tomás Forteza, números 149 al 157: Un paquete conteniendo productos farmacéuticos. Una mantilla (luto) señora. Una llave. Unos calcenillos punto (color) Una media de futbolista. Un correa militar. Un cuello negro. Un abanico (negro) y una bolsita (piel) con un rosario.

Notas del Carnet PERSONALES

Con objeto de pasar una breve temporada se encuentra en Palma el Reverendo P. Jerónimo Massanet Sureda S. J.

* El día 2 del corriente los esposos don Guillermo Rullán Barnat y doña Margarita Castañer Muntaner, celebraron las bodas de oro de su enlace, conmemorando la fecha con diversos actos, uno de ellos una misa que celebró su sobrino el Rdo. Dr. don José Pastor, quien bendijo su boda siendo entonces Vicario.

Los esposos Rullán Castañer han recibido numerosas felicitaciones a las que unimos la nuestra.

NECROLOGICA

Luchando por Dios y por España, ha sucumbido heroicamente a la edad de 30 años, el Teniente Provisional y Doctor en Ciencias Químicas, don José Noguera Jaume.

El finado, gozaba en Inca, su ciudad natal, generales simpatías por su carácter franco, nobleza de sentimientos y por su bondad.

Lo noticia de su muerte ha causado vivo pesar entre las numerosas amistades que se había captado.

El señor Noguera Jaume venía sirviendo con heroísmo y entusiasmo la causa del Movimiento Salvador, al que ha sacrificado su vida.

D. E. P.—A toda su familia y en especial a sus padres nuestro amigo don Juan Noguera y doña Antonia Jaume, y a sus hermanos don Miguel, doña Catalina, don Juan, don Luis y don Andrés, enviamos la expresión de nuestra condolencia.

Esta mañana en la iglesia de la Merced, se han celebrado solemnes funerales en sufragio de la bondadosa señora doña Antonia Palou Roselló, viuda de Padres.

En el piadoso acto celebrado se han puesto de relieve las muchas simpatías que la virtuosa señora se había captado con su bondad y simpatía.

D. E. P.—Reiteramos a su familia la expresión de nuestro condoleo y en particular a su hijo don Valeriano Prades, a su hija política doña Coloma Quintana, a sus nietas doña Antonia (ausente) y doña María (presente) y a su nieto político don Miguel Martínez, (ausente).

* Víctima de rápida dolencia ha fallecido a los 22 años de edad la señorita Francisca Pons Beltrán.

Dedicada al ramo de peluqueras de señoras, había logrado dar a su establecimiento un merecido arraigo.

Su trato afable y bondadoso la habían conquistado muchas simpatías por lo que su muerte ha sido sentidísima.

D. E. P.—A toda su familia y en particular a sus atribulados padres don Bartolomé Pons y doña Francisca Beltrán y a sus hermanos don Juan, don Bartolomé, don José María y doña Margarita, enviamos nuestro más sentido pésame.

BODA

En el Oratorio de San Felipe Neri de esta ciudad, se celebró la boda de la bella y gentil señorita Bárbara Ordinas Pizá con el Administrador de Correos de Alaró, don Angel Bueno Gómez, cuyo enlace fué bendecido por el Rdo. P. Juan Ginard.

Apadrinó a la novia su tío don Pedro J. Pizá, propietario, y al novio don Enrique Giménez Porras, Teniente Coronel de Infantería.

Fueron testigos por parte del novio

†

LA SEÑORITA FRANCISCA PONS BELTRAN

PELUQUERA DE SEÑORAS
HA FALLECIDO HOY A LA EDAD DE 22 AÑOS
confortada con los Auxilios Espirituales
E. P. D.

Sus desconsolados padres D. Bartolomé Pons y doña Francisca Beltrán; sus hermanos D. Juan, D. Bartolomé, D. José M.ª y D.ª Margarita, y demás parientes, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan la tengan presente en sus oraciones y la asistencia al rosario y conducción que tendrán lugar mañana martes a las 3'45 y 4 de la tarde, respectivamente, por lo que recibirán especial favor.

Casa mortuoria: Calle Archiduque Luis Salvador, 54
No se invita particularmente.

don Ramón Más, Inspector Jefe de Correos, y don Miguel Camberas, Administrador de Alcedia. Por parte de la novia firmaron su tío el Dr. don Jaime Escalós, Director del Manicomio Provincial y su hermano don Juan, Abogado.

Disearmos a los novios inmaculables dichas.

RELIGIOSAS

SANTORAL — Santos Justo y Pastor, mrs.

CUARENTA HORAS. — Continúan en San Francisco, dedicadas a la Inmaculada Concepción.

A las seis y media, misa cantada y exposición del Smo.

Por la tarde, a las siete, corona, misa, dictación, estación y reserva de Su Divina Majestad.

VISITA. — A la Virgen del Rosario en Santa Catalina de Sena.

Comandancia General de Baleares

Orden General del día 6 de Agosto 1938. III A. T., de Palma de Mallorca.

SECRETARIA DE JUSTICIA I.—CONSEJO DE GUERRA

A las diez horas del próximo miércoles día 10 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la CAUSA número 403 de 1937, instruida por el Comandante de Infantería Jefe don Agustín Pérez Ampudia, contra JUAN SERRA TORRES (a) de Can Arnau, por un delito de adhesión a la rebelión.

Servicio de Plaza para el día 9 de agosto de 1938. III T.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Julio Rocha Ruiz-Zaldago.

Imaginería: Comandante de id. don Francisco Muñet Carriá.

Visita Hospital; 4.º Capitán de Infantería.

De orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M.—CARLOS MARIN DE BERNARDO.

MAÑANA:

SERVICIO AEREO.—Llegará a Pollensa avión de Melilla y Cádiz. Saldrá de Pollensa avión para Roma.

MERCADO.—Se celebrará en Artá, Montuiri, Llubi y Porreras.

FERROCARRILES—LINEA DE SOLLER.—Llegadas: 7'45, 10'15, 14'25, 18'15. Salidas: 5, 12, 15 y 20.

LINEA DE INCA.—Llegadas: 6'56, Salidas 7'15, 8, 8'40, 12'10, 13'45, 9'4, 9'32, 11'25, 14'5, 17'55 y 19'11, 14'30, 14'45 y 18'30.

LINEA DE MANACOR.—Llegadas: 6'56, 9'32 y 19'11. Salidas: 8, 14'30 y 18'30.

LINEA DE LA PUEBLA.—Llegadas: 9'4, 14'5 y 19'11. Salidas: 8'40, 14'45 y 18'30.

LINEA DE SANTANY.—Llegadas: 8'57 y 19'32. Salidas: 7'55 y 14'40.

Palabras de gratitud

Sr. Director del Diario LA ÚLTIMA HORA Palma

Muy distinguido señor mío: El más elemental espíritu de justicia me impulsa a suplicar a V. s. digno hacer público el comportamiento insuperable de la MUTUA BALEAR, liquidando me a mi primera indición y en su totalidad los perjuicios que he sufrido en mis bienes asegurados por dicha entidad, a consecuencia del incendio ocurrido el día 31 de julio último en el predio Son Durí, de esta localidad.

La comprensión y generosidad con que se me ha atendido es el reflejo de la nobleza de MUTUA BALEAR que por ser mallorquina honra nuestra tierra y ofrece la tranquilidad y garantía completa a cuantos nos complacemos entregándonos a ella.

Mil gracias Sr. Director de su más atento s. s. q. e. s. m. DAMIAN PALMER. Capellá, 6—8—38—3.º T.

ALCALDIA DE PALMA ANUNCIO

El "Boletín Oficial" n.º 11.179, de fecha 26 de Julio último, publica las condiciones para la enajenación de un solar en Son Sels, barriada de Son Serra.

La subasta s. celebrará el 24 del actual, a la hora dóte. La presentación de proposiciones fine a las doce del día anterior.

El expediente se halla de manifiesto en el Negociado de Obras de la Secretaría Municipal.

Palma 8 de Agosto 1938.—III Año Triunfal.

El Alcalde, M. Zaforteza ¡VIVA ESPAÑA!

Ayuntamiento de Palma ANUNCIO

Se pone en conocimiento de los comerciantes a quienes pueda interesar, que se abre CONCURSO para la confección de 42 uniformes de verano para los Guardias Rurales, Jardines y Sección Montada.

Las proposiciones deberán formularse dentro sobre cerrado acompañando muestra de la tela (color kaki) y expresando el coste de cada uniforme y fecha de su entrega.

Los sobres s. admitirán en el Negociado de Gobierno y Policía de este Ayuntamiento durante las horas de oficina hasta el día 22 inclusiva del actual m. s.

El coste del presente anuncio en el "Boletín Oficial" y periódicos correrá a cargo del adjudicatario.

Palma 8 de Agosto 1938.—III Año Triunfal.

El Alcalde, M. Zaforteza ¡VIVA ESPAÑA!

AL CERRIAR LA EDICION

Noticiario de esta tarde

El caos catalán

París. — Noticias llegadas de Barcelona confirman las pésimas condiciones de higiene en que vive aquella población. Las epidemias de fiebres gripales y tifus continúan propagándose sin que las autoridades puedan, ni en tenten siquiera remediar el mal. El número de atacados aumenta de un modo alarmante, y son numerosísimos los casos de defunción.

Por otra parte, los víveres alcanzan precios exorbitantes, pagándose por un kilo de leche condensada de 30 a 40 pesetas. El azúcar y el café han desparecido del mercado hace ya bastante tiempo.

Sucesos en Valencia

París. — El periódico "Le Jour" publica informaciones de sus correspondientes en la zona roja española dando cuenta de haberse reproducido graves sucesos en Valencia, por negarse las gentes a la movilización general, viéndose los guardias de Asalto obligados a actuar con energía.

Sigue la evacuación de la ciudad trasladándose los centros oficiales a Albacete y Ciudad Real.

Un millar de oficiales franceses

Salamanca. — Recíbense noticias perfectamente controladas, según las cuales está comprobada la presencia de más de un millar de oficiales franceses combatiendo en las filas marxistas.

Se informa también de que prosigue ininterrumpidamente el contrabando de material de guerra para los rojos, procedente de Marsella.

La labor de Chamberlain

Londres. — Hablando en un acto político el ministro Ramebohan en Ulverston, ha declarado que la perspectiva de paz va mejorando gracias a la pacifista labor de Chamberlain.

Pero hizo notar que todavía el Jefe del Gobierno y su obra encuentran en los partidos de oposición una obstrucción constante, sistemática y antipática.

Lord Chamberlain — declaró — con tinuara sin embargo desarrollando su tarea para salvar a Europa de un desastre que pareciera totalmente inevitable.

Aviones checos sobre Polonia

Varsovia. — Tres aparatos militares checoslovacos han volado violando la frontera, sobre la región de Silesia.

El Gobierno polaco ha dirigido al de Praga una formal y enérgica protesta.

Más incidentes

Roma. — Las últimas noticias llegadas de la frontera Manchuko anuncian nuevos incidentes fronterizos.

"Il Popolo d'Italia" comenta estos incidentes y hace resaltar la superioridad japonesa en cuanto a la artillería e infantería.

Regresará a Londres lord Runciman

Praga. — Se afirma que Lord Runciman marchará en breve a Londres muy probablemente la semana entrante para facilitar un informe.

Balbo a Alemania

Berlín. — Se confirma que en breve marchará el General Balbo a Berlín invitado por Goering. Se considera importante a esta entrevista principalmente en los círculos diplomáticos por considerarlo una fortaleza del eje Roma-Berlín.

Según información recibida de Londres se comunica que muy en breve saldrá de Londres con rumbo a Alemania el Primer Lord del Almirantazgo inglés.

LIRICO

HOY DESDE LAS 3 TARDE
CENA A LAS 8
La película de las estrellas
CALLES DE
NEW YORK
con PAMPLINAS
CUANDO EL DIABLO
ASOMA

Dos buenos milicianos rojos

París. — Ayer fueron detenidos dos milicianos rojos que intentaban perpetrar un robo. Han declarado que habían huido de Cataluña atravesando la frontera por dos sitios distintos, se llaman Juan Alcañiz y Pedro Gómez, natural de Madrid, este último, los dos detenidos han ingresado en la cárcel.

Informe sobre lo de Palestina

Londres. — Ha llegado a Londres la comisión inglesa que estudió el problema de Palestina. El próximo miércoles hará entrega de su informe a Lord Halifax y este informe será estudiado por el gobierno en consejo de Ministros.

Un muerto rojo

París. — Según noticias recibidas de la zona roja dan cuenta que en el frente del Ebro, y en las últimas operaciones llevadas a cabo ha muerto un hijo de Pellier, Diputado del soviet central.

También en el mismo frente ha fallecido, un hijo del Alcalde de una población cercana a Liverpool.

Campeonatos de O. J.

Logroño. — Ha sido inaugurado el nuevo campamento de verano de las organizaciones juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. El citado campamento tiene capacidad para 130 muchachos en tienda de campaña y para cien más procedentes de la provincia. Las autoridades han asistido al acto de la inauguración.

Santander. — Hoy lunes a las siete de la tarde se procederá a la inauguración del campamento de Verano de las Organizaciones Juveniles de Falange Española y Tradicionalista de las JONS con asistencia de las autoridades.

Recordando un acto de barbarie roja

Badajoz. — Con ocasión de cumplirse el segundo aniversario del asalto por los marxistas en la cárcel provincial en la que se hallaban recluidos 300 presos afectos al Movimiento Nacional, los supervivientes se han reunido en una comida íntima, haciéndose servir la misma comida de que disfrutaban cuando la dominación roja.

Luego los reunidos asistieron a un acto religioso de gracias a la Virgen de la Soledad, patrona de Badajoz por las tropas nacionales acaecida en el 14 de Agosto del año 1936.

Estudiantes españoles en Berlín

Berlín. — Procedente de diversas ciudades españolas han llegado a Berlín 19 alumnos de distintos centros docentes que van a ser durante algunos días huéspedes de la acogedora capital alemana. Fueron recibidos por el director general de Instrucción pública Dr. Inhauster y consejero del ramo en representación del Ayuntamiento de Berlín el Dr. Inhauster Rich del Instituto Iberoamericano y por el cónsul español Sr. Carreño y un representante del ministerio del Reich, del Dr. Adams del servicio de Intercambio. El Dr. Inhauster se dirigió a los nuevos visitantes deseando les una grata estancia en Alemania estos pasaron unas tres semanas reservándose algunos días para visitar la capital alemana.

Azaña contra los ingleses

Londres. — El diario marxista español Política órgano de Azaña continúa publicando violentos artículos en los que se ataca desconsiderablemente a Inglaterra; habla del mediador de Gran Bretaña que ha enviado a Checoslovaquia y dice que lo mismo se debería hacer en España.

Llamamiento de quintos del 41

Burgos. — El Boletín del Estado publica una orden del ministro de Defensa Nacional disponiendo la incorporación a filas de los reclutas pertenecientes al primer trimestre del reemplazo de 1941 nacidos en el primer trimestre del año correspondiente. Se concentrarán en las respectivas cajas de Reclutas entre los días 20 y 30 del actual siendo destinados a Infantería quedarán a disposición de los generales jefes del Movimiento de Instrucción y se ocuparán en la forma que estimen conveniente con arreglo a las órdenes emanadas del

8.000 voluntarios comunistas entran en España

Ello se hace con el explícito consentimiento del gobierno francés
Nuevos documentos sobre el tráfico de armas

París. — Con fecha 29 de julio ha recibido la Embajada española una orden del gobierno de Barcelona para que apesarse la entrada en España de cerca de 8.000 voluntarios comunistas que las organizaciones francesas, belgas y de Luxemburgo anuncian estar dispuestos a partir.

El embajador rojo ha sostenido varias entrevistas con el Vicepresidente del Consejo Camilo Chautemps — a quien Daladier tiene encargado los asuntos referentes a España — en busca de un acuerdo acerca del paso de esos voluntarios a través de los Pirineos, habiéndose decidido que comenzaría el transporte el día 5 de julio de 1938 para terminar el 10 del mismo mes.

El mismo Pascua y el propio Chautemps han concluido un acuerdo para la cesión al gobierno de Barcelona de 500 mil quintales de víveres, que proveyerá la Intendencia del ejército francés y por sí misma distribuirá, enviándola por ferrocarril durante el mes de agosto.

La Embajada ha recibido aviso de Barcelona para que arregle con las organizaciones comunistas la hospitalización en Francia de 3.000 heridos. Los agentes de la embajada roja en París han recogido directamente de la fábrica Hotkins sesenta ametralladoras de ocho milímetros y 60 cañones antitanques de 25 milímetros. Este material ha sido expedido a Barcelona en autocares con fecha 28 de julio.

Consiguados en tránsito han pasado por París dos vagones de material antiaéreo Oerlikon, procedentes de Suiza y destinados a Barcelona.

El 25 de julio partieron de París, con gran misterio, unos 100 comunistas italianos, parte de ellos procedentes de Rusia. Van destinados a Barcelona para ser utilizados en servicios especiales.

En su número de esta mañana la Acción Française hace nuevas revelaciones sobre el tráfico marítimo que se registra tanto en el Havre como en los puertos mediterráneos en favor de la España roja.

El periódico denuncia que cajas conteniendo aeroplanos y proyectiles de cañón, fueron desembarcadas del vapor «Ain le Turk» de la Compañía francesa de navegación, en Burdeos el 20 de julio y llevadas después en autocares al puerto de La Nouvelle, próximo a Perpiñán, en donde fueron de nuevo embarcadas durante la noche del 26 a bordo de un vaporcito que las ha llevado al puerto de La Selva, provincia de Gerona.

Generalísimo. Los reclutas comprendidos en esta orden correspondiente a las zonas no liberadas y residentes en la nacional se incorporarán en las cajas de Reclutas más próximas las cajas de Reclutas de Toledo y Badajoz quedarán afectas a la región militar 7.^a y 2.^a.

Los marxistas salvajes en Extremadura

Badajoz. — Ha regresado de su viaje por la comarca de Serena el gobernador civil y el inspector general de sanidad. El Gobernador ha manifestado que la obra de destrucción de los marxistas es inmensa, durante el tiempo que esta rica zona estuvo bajo su dominación.

En Villanueva de la Serena y en Don Benito, los rojos cometieron numerosos atropellos, y se llevaron en concepto de rehenes a numerosas mujeres de las cuales no se ha vuelto a saber nada más.

También afirma el periódico que, el 26 de julio, la nave «Diana» que enarbola la bandera Panameña salió del puerto de Gdynia (Polonia) con el siguiente cargamento: quinientas ametralladoras pesadas; quinientas ligeras; 20.000 proyectiles de artillería; 17.400 fusiles; de doscientas a trescientas toneladas de pólvora de guerra. Y asegura que este material es de origen polaco, excepto 6 toneladas que proceden de Riga.

En el libro de bitácora del «Diana» figuraban como puertos de destino el Havre y Marsella. El «Diana» estuvo al parir el 1.^o de agosto en la rada del Havre, y en la noche del martes al miércoles entró en puerto, descargando quinientas treinta y nueva toneladas de mercancía. No cabe duda de que ya el «Diana» había descargado antes de entrar en puerto la pólvora que conducía, pues el reglamento del puerto del Havre es muy severo para los explosivos. Varios autocares comunistas han llevado 16 carros de asalto rusos desde Burdeos a un puerto cercano a Narbona, en los días comprendidos entre el 23 y 26 de julio. A estos carros de asalto hay que añadir un lote de grandes tanques que formaban la carga del «Ain le Turk».

Al anochecer del 28 de julio, ocho autocares salieron de Burdeos llevando cada uno un carro de asalto. El miércoles, aparatos de caza rusos K. 1.87, fueron descargados de otros autocares en el puerto de Marsella, muelle G., frente al almacén VX. La operación duró toda la tarde. Según las pesadas cajas eran puestas en tierra, una grúa las elevaba al puente del vapor soviético «Suzy». Estos aeroplanos habían sido desembarcados del «Ain le Turk», y llevados en autocares hasta Marsella.

Estas noticias que llegan de París no pueden sorprender. Confiamos una vez más — y en el momento actual todo el que tenga un mínimo de buen sentido puede extraer la consecuencia — este sistema monstruoso, todo mentira y maña fe, que ha caracterizado siempre la política de frente popular francés respecto a la guerra de España. Es bien sabido a que tiende todo ello, y como las organizaciones internacionales que tienen en sus manos al gobierno de París, tratan por todos los medios de llevar a cabo su programa de subversión mundial.

Veremos hasta donde será posible eso. Pero ya van perfilándose las verdaderas responsabilidades ante la historia.

Solamente en los alrededores de Campanario han sido encontrados al menos cadáveres y se han podido identificar a algunos de los presos que se llevaron los rojos.

Como acto de vandalismo puedo citar el realizado por un mejicano que ostentaba el grado de coronel que arrebató de su madre a una criatura de 28 meses y la estrelló contra la pared. En Navalvillar de Pola se produjo un hecho extraordinario, al producirse a la destrucción de todas las imágenes de las iglesias había un imagen de Cristo de la Caridad muy venerado en toda la comarca. Los jefes marxistas dieron órdenes a los milicianos que destruyeran a las imágenes pero cuando le tocó el turno al Cristo de la Caridad los milicianos estaban cohibidos y no se atrevían con él, hasta que uno más atrevido dió unos pasos adelante y colgó una soga por el cuello de la imagen arrancándola de su pedestal y la pasó por todo el pueblo, y ante la vista de todos la sacó los ojos.

Habla un general francés

El Ejército de Franco - La guerra victoriosa... Las intrincadas especulaciones de Barcelona

San Sebastián. — El general francés Duval que visitó la España Nacional en 1937 y que acaba de realizar un nuevo viaje en el año actual ha publicado un interesante artículo acerca de sus impresiones sobre el Ejército de Franco. Refiriéndose al desarrollo de la guerra civil dice que es una verdadera estupidez especular el final de la campaña que no será otro que la victoria de los nacionales. Habla después del ambiente de optimismo y confianza que existe en Burgos, Salamanca, Sevilla, etc. y que es demasiado lento para que se pueda considerar artificial. Dice que los rojos continúan con la táctica hace tiempo puesta en práctica para prolongar la guerra con la esperanza de crear un conflicto internacional y a ello se concentran todos sus esfuerzos además del desarrollo de la propaganda pues nunca han sido capaces de desarrollar una operación de envengadura. Si Francia e Inglaterra dieran a entender a los marxistas que no deben esperar nada de ellos la guerra terminaría mañana mismo.

El gobierno de Barcelona con las representaciones de Alemania en las filas nacionales que le consta que estos contingentes extranjeros son muy modestos. Después el general Duval de los gastos del Ejército Nacional y que el Ejército de Franco por su organización, armamento y disciplina puede considerarse como uno de los mejores del mundo. El general francés termina poniendo de relieve la superioridad moral y material de las fuerzas nacionales y puede decirse que la guerra terminará en 1938.

SE NECESITA

Mecanógrafa o mecanógrafo para hora diaria, para trabajos de cho. Informes: Danús, 6-2.^a

CHICO

para peluquería se precisa Calón, núm. 2.

Boletín Oficial del Estado

Burgos. — El Boletín Oficial del Estado en su número de hoy publica entre otras las siguientes disposiciones:

Ministerio de Hacienda: Orden disponiendo la centralización de lo recaudado por las juntas provinciales de la Subscripción Nacional.

Ministerio de Educación Nacional: Orden regulando la suspensión de empleo y sueldo de funcionarios y maestros sujetos a expediente de depuración.

Ministerio de Acción y Organización Sindical: Orden relativa a las atribuciones de los organismos locales de colocación obrera.

Jefatura de Movilización, Instrucción y Recuperación: Convocando cursos para Alfereces Provisionales de Infantería del Reemplazo de 1936 para batallones de guarnición. El curso se efectuará en la Academia de Melilla y comenzará el 24 de los corrientes. Las plazas convocadas son 200 la duración del curso será de 24 días preceptivos.

Servicio Nacional de Prisiones: Convocando un concurso para la provisión de 4 plazas de arquitectos-inspectores.

Deuda Pública: Relación de títulos cuya negociación de pago se halla reñida por acuerdo judicial.

Una película UFA sobre España

Berlín. — Todos los diarios berlineses de estos días coinciden en hacer los más elogiosos comentarios de la película realizada en el estudio de la UFA titulada "Noches andaluzas" la cual acaba de ser estrenada en el lujoso local del Ufa-Palatz. La crítica en general hace destacar el genuino carácter español de esta soberbia producción cinematográfica que si bien está fundada en la obra de Carmen se separa de la no menos famosa ópera de Bizet del mismo nombre. Indudablemente se hace resaltar que será una de las mejores producciones de esta temporada. La protagonista es Imperio Argentina que hace gala en esta producción de sus grandes condiciones de actriz de cine: su interpretación personal en el papel de Carmen revela en esta actriz el talento artístico que difícilmente podrían igualar otras artistas de fama universal.

La parte musical que ha estado a cargo de José Muñoz y de Juan Mota también resultó un resonante éxito. Al mismo tiempo se ha hecho una versión española de "Noches Andaluzas" y para llevar a cabo la realización de dicha producción cooperan intensamente los artistas germano-españoles que prometen dar muchos frutos.

Servicio social de la mujer

Vitoria. — Ayer se celebraron con gran brillantez y ante numerosa concurrencia la imposición del distintivo de la Sección Femenina de Alava. Presidió el acto Doña Carmen Polo de Franco, esposa del Generalísimo a quien acompañaban la delegada de Asistencia social, la delegación provincial, autoridades alavesas y jerarquías de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y numerosas comisiones de representaciones. Pro

nunciaron patrióticos discursos dando la magna obra realizada. Auxilio Social la delegada provincial y el coronel Añón delegado municipal. Luego Doña Carmen Polo de Franco impuso numerosos distintivos a mujeres alavesas. Terminado el patriótico acto se cantaron himnos nacionales y una de las señoritas una oración para los Caídos por y por España, se aclamó al Generalísimo y se vitoreó a España unánimemente.

Brutalidades rojas en Almería

Burgos. — Se han conocido detalles de las brutalidades cometidas por los rojos en Almería de 71 personas de derechas detenas que fueron empleadas en los trabajos de fortificación de Turón. Un hombre que tenía sed y se atrevió a pedir agua recibió un cubo y cuando se disponía a beber sus guardias le dispararon un tiro. Luego el herido fue rematado a machetazos. A muchos de los heridos se les cangrenaron las heridas producidos por los latigazos de sus guardias arma que emplean para el castigo para obligarles a trabajar con intensidad.

Los Previsores del Porvenir

SECCION DE PALMA DE MAYORCA
CA
A partir del jueves día 11 se mudarán las operaciones con arreglo a lo dispuesto por la Superintendencia que en síntesis dispone:
1.^o—Las operaciones tendrán efecto desde 1.^o de Julio último.
2.^o—Se pagarán las pensiones 1.^o y 2.^o trimestre de 1936.
3.^o—Los asociados podrán abonar al menos dos mensualidades cada hasta poner sus libretas al corriente.
Despacho de 10 a 1.³⁰.—Tercer núm. 7.

PERDIDA

En la noche del sábado al Dorado, se extravió cartera con documentación chofer y cierta cantidad de dinero. Se gratificará su devolución en Calle Rey Sancho, núm. 14-1.^o Garage Mudoj.

SE NECESITA

Operario u operaria que quiera darse a la fabricación de bolsos señora. Dirigirse por la tarde, a 7, Conquistador 18, tienda.

Pérdida de una cartera

conteniendo documentación y 25 pesetas. Informes. Dameto, 12.

Mobiliario de Café

mesas, sillas, mostrador con dos drieras, etc., todo en buen uso. dese, Calle Felu, 3.

URGE VENDER

coche Mathis 8 H.P., cabriolet, buen estado, precio 2.200 ptas. Informes. 57—Terreno. De 2 a 4 tarde.

VENDO

sillas, mesas, mostrador taurel y vera, propio para café Bar, todo nuevo. Razón, P.^a Sta. Eulalia.